

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Viernes 19 de Septiembre de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4 525

## - Hablando con Mariano Canelo -

LA ACTITUD DEL PARTIDO SOCIALISTA Y DE LA U. G. DE T. EN LAS FUTURAS ELECCIONES : : : Hemos tenido el gusto de saludar al delegado en Andalucía de la Unión General de Trabajadores, obrero tipógrafo, Mariano Canelo, a su regreso de la Corte, de asistir al plenario de dicho organismo, y aun cuando por acuerdo del mismo no puede hacer otras declaraciones que las que figuran en la nota oficiosa dada al terminarse las reuniones, ha accedido a contestar a las preguntas que le hemos hecho:

—¿Se ha acordado algún pacto o alianza con los partidos republicanos? —Hasta ahora nada, entre otras cosas, porque nadie de una manera oficial y ofreciendo una garantía colectiva se ha comprometido a nada y los que lo han hecho no representan una fuerza efectiva.

—¿...? —Este aspecto político corresponde más al partido socialista que a su filial la Unión General de Trabajadores.

—¿Por qué ha sido desechada la propuesta de Largo Caballero y aceptada la de Besteiro, sobre la inteligencia política de ambos organismos? —La de Largo Caballero no ha sido desechada de plano; lo que sucede es, que era de tal transcendencia y encerraba tal obligatoriedad para los afiliados a la U. G. de T., que el Comité Nacional no podía echar sobre sí las responsabilidades de su incumplimiento, y, por tanto, será conocida y discutida en el próximo Congreso Nacional; la de Besteiro ha sido aceptada por más hacedera y porque servirá de vehículo para la implantación de la propuesta de Largo Caballero.

—¿En qué consiste la diferencia? —En que la propuesta de Largo Caballero convierte automáticamente en socialistas a todos los afiliados a la Unión General de Trabajadores, y la de Besteiro establece la inteligencia entre los Comités de ambos organismos para ir haciendo conciencia socialista entre los afi-

liados de la U. G. de T. que aún no lo sean.

### HABLANDO DE POLÍTICA ELECTORAL GADITANA :

—¿Si los elementos socialistas de Cádiz fuesen requeridos para algún pacto político por los republicanos locales, llegarían a concertarlo? —Obederíamos a las determinaciones de los Comités centrales de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, que han sido facultados en esta última reunión para establecer normas a tal fin, sin que la falta de pacto signifique, que perdamos el contacto y buena penetración que entre ambas fuerzas antimonárquicas ha existido hasta aquí, como asimismo toda aquella colaboración, que no signifique alianza política de carácter electoral.

—¿Los socialistas gaditanos presentarán candidato en las próximas elecciones? —¿Próximas...? Bueno, vamos a suponer que haya elecciones... Para ello se ha acordado que es postetativo de las agrupaciones de cada circunscripción reunirse y designar o no candidatos, pero caso de designarse, éstos serán afiliados al partido y que tengan bien probada su actuación.

—Por lo que a Cádiz se refiere, es muy aventurado profetizar lo que ha de acordarse, aun cuando yo, de una manera personal, entiendo que debe designarse.

—¿Caso de no designarse, para quienes serán sus votos? —Eso es postetativo de los individuos, aun cuando la agrupación se reserva el derecho de juzgarlos si no obedecen a las normas que por acuerdo previo se traen...

No hemos querido entretener por más tiempo al amigo Canelo, por tener que salir hoy mismo en viaje de propaganda por algunos pueblos de la provincia, y después de agradecerle las declaraciones hechas, nos despedimos de él, deseándole buen éxito en dicha propaganda.

Por la transcripción,  
UN PERIODISTA.

falta es la ley que ampare a las víctimas de este conflicto social. No es remedio eficaz el socorro metálico, sino ocupación a los que de ella carecen, incluso facilitando la emigración de manera que en ningún momento se vean desamparados de la tutela patria los que en tal situación se encuentren. Contra todos los conflictos sociales deben de estar apercebidos los Gobiernos; las sorpresas en estas materias son siempre graves en los pueblos.

Con este fin, el actual ministro de Economía se apresura a nombrar un numeroso Consejo, que es el más viejo de los sistemas empleados para remediar estos males.

Dudamos mucho de que un Consejo logre el abaratamiento de la vida. Los Comités, Juntas y Comisiones son instituciones dilatorias. Es más eficaz que los ministros acepten la responsabilidad que el cargo y adopten por sí mismos las medidas rápidas que las circunstancias requieren.

No creemos que un Consejo numeroso logre la baja del pan antes que se hayan depauperado los que no pueden adquirir el que necesitan para vivir.

EMILIO SANCHEZ PASTOR.

CONSUMIDORES: EMPLEAD SOLO PRODUCTOS ESPAÑOLES, ANUNCIADOS POR EMPRESAS ESPAÑOLAS. CADA CUAL EN NUESTRA ESFERA DEBEMOS CONTRIBUIR AL LEVANTAMIENTO DE NUESTRA MONEDA, IMPIDIENDO QUE LAS UTILIDADES DEL TRABAJO QUE NOSOTROS PODEMOS DESARROLLAR SE LAS LLEVEN FUERA DE ESPAÑA.

## Y en la noche bruja...

Tras del acostumbrado paseo a primeras horas de la noche y después de la cotidiana tertulia del café, el grupo de amigos se fracciona; nos despedimos... unos hacia su trabajo que empieza cuando otros descansan; otros a gozar de un sueño reparador; yo... a pasear en estas horas de la noche, cuando el silencio es casi completo, a embriagarme en la contemplación de sus bellezas, sintiendo en mi alma toda su poesía, enamorado de su soledad, saturado de su misticismo, embrujado por su misterio... y paseo... paseo envuelto en la noche bruja que alza en mi cerebro la legión de los sueños, y con callado sigilo pone en mis ojos la venda de sus sombras, al par que despierta mi mente de imágenes vagues, convencionalistas, rutinarias que pudieran abolirse durante el día, lleno de luz, de color, de animación.

Abstraído en mis pensamientos, sin darme cuenta, andando, andando, heme ya en el popular y castizo barrio de Santa María, sector típico de Cádiz, el barrio de "Santa Cruz" gaditano. En sus callejuelas estrechas también como en aquel resuenan nuestros pasos. Eco que es el único acompañante en mi solitario y nocturno paseo.

Por entre sus casas también se eleva a su fondo una torre, bañada por la clara y mística luz de la luna, que brilla en lo alto como gota de leche perdida en el azulado tapete: La Catedral, gigante que se alza a la entrada del barrio del Pópulo, del barrio, gaditano por excelencia. ¡Qué hermoso eres! cuando en el silencio triste de la noche se te visita, llevando en el alma de poeta, como en un sagrario, los duendes de la poesía.

Por las revueltas callejuelas estrechas y empinadas de los barrios gitanos estrechas, como si los muros de las casas se acercan cada vez más en un abrazo, como ocultando de tu vista ese cielo azul, infinito, misterioso; empinadas como escalera que conduce al cielo, como si te alejara del barrio urbanizado, que te habla de civilización de profanación a la naturaleza augusta; en pos del silencio, para recrear tu vista en lo típico, como el espíritu buscando lo infinito en lo material; camino por ellas haciendo huir ante mí presencia a los gatos y turbando quizás con el rumor de mis pasos el tranquilo sueño de algún obrero de aquella legión que allí descansa, y que al alba con los pajarillos, quizás antes, se levantarán prestos y al par que las sombras huyan expulsadas por la luz del astro rey, con el ruido de sus pisadas y el golpe seco de los portones interrumpirán el augusto silencio, el misterioso silencio, el místico y brujo silencio de la noche.

A la izquierda la torre de la Iglesia de la Merced vigila en la noche, como dibujada sobre el fondo azul de un cielo límpido, así se eleva hermosa blanca como un rayo de luz entre las tinieblas de la noche.

Allá, muy lejana una sombra negra, confusa, como envuelta en un cenagal de luz, como perdida entre brumas: es el Convento de Santo Domingo.

Sobre mi cabeza, un cielo estrellado sobre su grandeza; y a meditar en el que suspiendidos los mundos pololan, parece desafiarme orgulloso en su indescifrable misterio, ante el que se estrecha la pobre razón del pigneo humano, merman el salario y el jornal del modesto empleado y del obrero de regular remuneración. No es esto absolutamente censurable: todos tienen igual derecho a las ventajas y comodidades que el progreso proporciona; pero citamos el hecho por ser una de las causas que hace más necesario el abaratamiento de la vida.

Hay otro fenómeno que debe preocupar a nuestros gobernantes y que por fortuna nuestra, no alcanza en España las proporciones que abarca en otras naciones. Nos referimos al paro forzoso de los trabajadores. Las estadísticas nos presentan datos tan alarmantes, que en las naciones más ricas y poderosas llega a millones el número de los sin trabajo. Quizá sea la causa el maquinismo que disminuye tantos brazos en la industria y en la agricultura; pero sea cual fuese el motivo, los Gobiernos deben prevenirse para afrontar este pavoroso problema. Lo primero que hace

duce al interior, al par que una voz dice en tonos de reconvencción: "Michichí, ¡que siempre te has de quedar fuera!"

Entre dos guardias de Seguridad, tambaleándose, dando traspiés cogido de un brazo por uno de los agentes, se dirige con el rumbo que es de suponer, un hombre alcoholizado; en la mano libre lleva un cucurucho de pescado frito... De pronto se para y encarándose con los guardias, grita: "Oiga que se me ha perdido una tajá"—señalando a unos gatos que le siguen al olor del clásico frito, dice medio cantando... Señor guardia mayor, detenga usted a los ladrones".

Una luz dentro de un farol de colores opacos, refleja un tinte misterioso y místico sobre un cuadro religioso.

Callejas estrechas, silencio sepulcral, rumor de mis propios pasos que repercute en mi alma como llamadas de espíritus invisibles al alma embrujada por el misterio de la noche, por los duendes de la poesía, a su alquilarle, adonde acuden los que vayan por las sombras impalpables, invisibles sí, pero que abandonaron sus cuerpos en los lechos, dejaron a la materia reposar tranquila y corren precediéndome o persiguiéndome, invitándome al jubileo de las almas brujas, enamorado de la belleza y de la soledad.

Y en la noche embrujada por los duendes del misterio y la poesía, camina un cuerpo sin espíritu, por las revueltas callejuelas del típico del castizo, del populoso, del brujo barrio de Santa María.

El alma, como la noche embrujada, estaba sumida en el Misterio palpando la Divinidad.

ANTONIO ROSALES GOMEZ

## "EL GUAYULE"

EL PORVENIR DE LA AGRICULTURA EN ESPAÑA

La interesante revista "El Progreso Agrícola y Pecuario" en una de sus pasadas ediciones estudia y da a conocer la nueva planta industrial de gran porvenir para España, cuyo nombre es el "guayule".

Con exactitud dice el citado artículo, que he leído con el interés que el asunto merece, que nuestra exportación, esencialmente agrícola, lucha con el doble inconveniente de la carestía de la producción y aquel espíritu proteccionista exacerbado después de la gran guerra, por lo que puede afirmarse que solamente compra aquel que tiene necesidad inexcusable de ello.

En España se compra aquello que es de completa necesidad y que no puede producirse por las especiales condiciones de nuestro suelo y clima y por las de nuestra economía.

Es cierto, que nuestro país no se presta para la obtención del café, cacao, etcétera, y que por esas razones lo importamos; y que nos sobra de ciertas producciones como el aceite, el vino, las frutas, en cantidades de mayor o menor importancia.

Es preciso que esta nueva planta el "guayule", que tanto provecho ha de rendir a nuestra nación, agrícola por excelencia, sea conocida de todos cuantos se dedican a la labor del campo. Hay que adaptar al nivel cultural de los modestos labriegos la organización de esta industria para poder conseguir llevar a la práctica los proyectos todos que se pretenden.

Nuestros lectores, seguramente conocerán la importancia que supone para la agricultura española el "guayule" y la explotación que de él se espera hacer. Jerez de la Frontera, esta ciudad nuestra, es una de las que mayor atención dedica a los asuntos de trascendencia supra como el desarrollo de esta industria que constituye uno de sus más ricos patrimonios.

La importantísima Compañía norteamericana "Intercontinental Rubber Company" eligió al ilustre Dr. W. B. Mac Callum para que hiciera un detenido estudio del "guayule" y efectuara todos los trabajos que fuesen necesarios para que esta planta pudiese ser convertida en otra explotación susceptible de explotación industrial. Hubo que seleccionar, en labor que fue lenta y bastante difícil, las variedades más cauchíferas y fijar los caracteres más preciados y de mayor relieve, no sin antes mejorarlas. Hoy, según dice el articulista, después de catorce años de trabajos, se dispone de una planta que puede producir el 12 o 14 por 100 de goma.

El "guayule", esta planta que se comienza a ensayar en España, puede cultivarse en seco y tiene en la industria las mismas aplicaciones que el caucho.

Los Estados de Coahuila, Texas, Zacatecas, Durango, entre otros muchos, sobre todo Méjico, que es el que más produce, dedican a ensayar las distintas variedades. Varios grabados en diferentes libros que tengo a la vista, y numerosas fotografías, me hacen poder considerar y presumir la metamorfosis progresiva que estas plantaciones han de sufrir en corto período de tiempo.

Todos sabemos que el caucho se extrae solamente del Hevea.

Han recorrido España bajo los auspicios de la Embajada de los Estados Unidos varios técnicos enviados por la "Intercontinental Rubber Company" los que se han dedicado a hacer estudios relacionados con las posibilidades que puedan haber de cultivar el "guayule" aquí en nuestro país. Posee patentada toda la maquinaria, y según "El Progreso Agrícola y Pecuario" facilitaría a los labradores la semilla para cultivarla.

Menciona el artículo a que tan repetidamente me refiero, entre los personajes, que forman esta empresa americana, a los multimillonarios Ford y Edisson.

Es muy necesario preparar el medio social agrario, para poder ir al más allá de los horizontes actuales, a la ampliación mayor que pueda hacerse de nuestras producciones, de nuestra riqueza agrícola.

MANUEL SAMBRUNO Y BARRIOS

Jerez, setiembre 1930.

## De edición a edición

Estoy aterrado. Cuando cozo, lector, lo que voy a contarte, también tú te aterrará. Los legionarios de España, huestes que acudilla el doctor Albiñana, para no ser menos que aquellos otros que en Marruecos sembraron, con sin igual heroísmo, el pánico entre los rifeños, han "inaugurado" su acción política apedreando y causando daños en la redacción del semanario izquierdista "Nosotros".

La salvajada llevada a cabo por los albiñanistas, los retrataba perfectamente. Horros de inteligencia, carentes de caballerosidad, responden al ataque que se les hizo, no refutándolos con argumentos, o, en caso extremo, acudiendo, si para ello tuvieran valor, a la cuestión personal con el autor del escrito, sino al procedimiento bajo y chulesco de destruir el mobiliario de la redacción y entablado lucha a mamporros limpios con los empleados del semanario, en una proporción, acusadora de manifiesta cobardía, de ocho contra uno.

Y, estos caballeros, que confundían la pluma con la estaca, pretenden llevar a España, por ellos dirigida, a gozar de una vida plena de paz y tranquilidad. ¡Que sarcasmo!

Sabíamos, pues tuvimos el valor de leer íntegro el discurso pronunciado por Albiñana en Galicia, que éste era un pobre diablo, que creyendo tontos a los españoles, pretendía sacar provecho de la desorientación existente en todos los sectores políticos; pero ignorábamos que los que le siguen, muy pocos por cierto, con el acto realizado ayer, han sentido patente, de lo que eran: de brutos.

Para que el ardor bélico que las frases de Albiñana ha despertado en sus legionarios se emplee en algo noble, solo se ocurre aconsejarle que se ponga al frente de todos ellos, se metan en un vagón de tercera, que caben golgaditos y no paren hasta llegar a un puerto, donde, viajeros en un vapor, sean trasladados a África. Allí, dedicados a hacer carreteras, estarían en su centro.

Porque en España, hasta ayer, se les tomó en broma. Pero, apelando a la agriencia, como medida de propagar sus ideales, lo van a pasar muy mal. Tanto, que, es posible, que Albiñana, doctor sin clientela, tenga que echar horas extraordinarias curando legionarios.

Ya tiene par. No sólo el alcalde de Cádiz es, en España, el que cree equivocadamente, por cierto—que son sus enemigos todos aquellos que no aplauden su labor en el sillón presidencial de nuestro Concejo. Hay otro, y con un genitico de mil demonios, en Manzanedo (Teruel), que, por haber llegado a su conocimiento que en el pueblo se censuraba su actuación, ha publicado un bando, en el que anuncia que multará y castigará energicamente a cuantas personas lo combatan.

¡Andando! Hay, que aceptar por bueno lo que haga el alcalde de Manzanedo o se corre peligro de quedarse sin un real. ¡Que se creen eso!

Como ciudadano consciente de mis deberes, confieso, con toda la modestia de que soy capaz, que tanto el que "rige los destinos" de Cádiz, como el que desempeña igual función en el pueblo de Teruel, están completamente equivocados. Pueden seguir "dando" bandos y más bandos; pero no ha de tardar mucho tiempo en que se demuestre que esas disposiciones, por su ineficacia, han de tener menos duración que la de un traje de diez duros hecho a medida.

¡Porque los tiempos de apolitismo sin ley ni Roque, tocan a su fin! ¡Palabra!

Un niño en Santander, a los once años, lleva leídos más de 3.000 volúmenes. Es un caso de precocidad extraordinaria, que puede causar trastornos en el cerebro del chaval.

Para evitar que el mal llegue, le ofrecemos a la madre un consejo:

Compre "A la rueda, rueda", y como quedará dormido apenas comenzada la lectura, tardará tantos días en llegar a la última página, como sea el número que tenga.

¡Hágame caso, buena señora! ¡Apresúrese a adquirir el tomito!

Estamos seguros que el autor de "A la rueda, rueda", no nos agradecerá el reclamo.

UN APRENDIZ.

## Vida religiosa

EN LA IGLESIA DE LA MERCED

Anoche, a las siete y media, con la brillantez inveterada, tuvo comienzo la novena anual que la Real y Militar Esclavitud y Hermandad de Nuestra Señora de las Mercedes, dedica a su Excelencia Patrona.

El templo radiante de iluminación y adornado con profusión de plantas y flores era totalmente ocupado por numerosísimo fieles devoto de la Titular.

En el lugar de la Epístola y en artístico altar portátil, se destacaba la hermosa imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, luciendo rica candelaria de plata y brillante iluminación eléctrica, exhibiendo ricas y valiosas joyas.

En la crugía del templo se encontraban los bancos destinados a los hermanos que fueron totalmente ocupados, figurando en la presidencia el cura párroco de Santa Cruz y el prior de las Hermandades don Emilio Lemos Herrero.

Terminado el rezo de ritual ocupó la sagrada cátedra el elocuentísimo orador sagrado, presbítero don José María Franco Delgado, capellán rector de la Iglesia del Cristo, de la vecina ciudad de San Fernando.

Disertó el señor Franco, sobre el tema: "La Virgen de las Mercedes, redentora del cautiverio".

En su sagrada elocuencia puso de manifiesto las grandezas de la virgen, oración por la cual a su terminación fue muy felicitado por la Hermandad.

Una nutrida orquesta y un conjunto de voces, cantó una plegaria a la Virgen y letanía.

Brillante como en años anteriores resultó el primer día de la Novena, augurando un completo éxito a la Hermandad de Nuestra Señora de las Mercedes.

La Reserva con que terminó el acto, estuvo a cargo del presbítero don José Rey.

## ADORACION NOCTURNA

En la noche del 20 al 21 de Septiembre celebra Vigilia ordinaria en el Oratorio de la Santa Cueva el Turno cuarto Beato Diego José de Cádiz.

Dará principio a las diez de la noche. La Santa Misa y Sagrada Comunión será a las cinco de la mañana, estando la puerta abierta para los caballeros que deseen asistir a ella.

## Fiesta de la Flor en Cádiz

Recaudación obtenida en el día de dicha fiesta, celebrada el 17 de Agosto de 1930.

En las mesas peticitorias se obtuvo según ya se ha publicado en este periódico, pesetas 3.373,33.

Donativos enviados por la flor blanca a casa de la Excelentísima señora viuda de Pemán, según suma anterior, pesetas 4.034.

Don Miguel Martínez de Pinillos, señora e hijos, 125.

CON 25 PESETAS  
Don Manuel Grosso y señora y don José de Bedoya y señora.

CON 10 PESETAS  
Doña Teresa Taboada, viuda de Moares, don Harold Sanderson y don Pedro García de Paredes.

CON 5 PESETAS  
Don Santiago Peral y señora y don Juan Romero Carrasco.

CON 2 PESETAS  
Don Manuel Secane Herrera; don Manuel Espejo Carreño doña Matilde Bueno

## viuda de Barquero y don Ramón Bocanegra.

Suma pesetas 4.257

RESUMEN  
Importe de lo recaudado en las mesas peticitorias pesetas 3.373,33.  
Importe de lo recaudado por la flor blanca pesetas 4.257.  
Importe total de la recaudación, pesetas 7.630,33.

GASTOS  
A Tipografía Ordóñez por un millar de sobres pesetas 8,50.  
Sellos para cuatro cartas, 1 peseta.  
A cuatro repartidores de circulares, pesetas 35,20.

Factura "La Imperial", cuatro hojas papel carbón, pesetas 1.  
Factura Tipografía Ordóñez. Por un millar de circulares, pesetas 25.  
A la casa Molina. Su factura por flores, pesetas 87,75.

Total de gastos, pesetas 158,45.  
Producto líquido pesetas 7.471,88.

Al terminar la lista de la recaudación del día de la Fiesta de la Flor, cumplimos con gusto la obligación de dar las gracias a todos los que tan caritativamente han respondido a nuestro llamamiento, habiéndose así podido reunir aproximadamente la cantidad necesaria para que, unida a las subvenciones del Dispensario, pueda éste seguir en su lucha antituberculosa.

Damos pues las gracias a las señoras todas que tan caritativamente se prestaron a la venta de las flores en las diferentes mesas, y a las señoritas que las ayudaron con un celo incansable. Siendo tanto más de agradecer la gestión de las señoras y señoritas que tanto se interesaron por aumentar los ingresos como lo consiguieron en cantidad notable.

Las gracias a todos los que adquirieron la "Flor blanca" enviando donativos que con tanta constancia y generosidad repiten anualmente.

A todos quepa la satisfacción de que, han contribuido a devolver la salud a muchos pobres enfermos y a evitar con la curación de éstos, la propagación del terrible mal, impidiendo la formación de nuevos focos, puesto que a esto se dedica todo el dinero recaudado el día de la Fiesta de la Flor.

Dios se lo pague a todos.

## El curso de Inspectores de Sanidad

Se nos dice en la Inspección provincial de Sanidad, que autorizado por la Dirección General de Sanidad, comenzará en el Instituto Provincial de Higiene el próximo día 25 del presente mes, el tercer curso de Inspectores Municipales de Sanidad, admitiéndose la matrícula hasta la indicada fecha.

## Escuela Normal de Maestros de Cádiz

El sábado 20 del actual, a las nueve horas, tendrán lugar en este Centro, los exámenes de Ingreso; sucediéndose a continuación los de asignaturas, en los días y horas, que con antelación debida se anunciarán en el tablón de edictos del Establecimiento.

Lo que de orden de la señora directora accidental se hace público para general conocimiento.

Cádiz 17 de Septiembre de 1930.—La Secretaria, A. Gómez Plana.

## E. P. D.

### D. Manuel del Campo

Una gran impresión y sentimiento ha causado entre todos los que tuvimos la dicha de tratarlo, la muerte del funcionario provincial cuyo nombre encabeza estas líneas.

Hijo del finado del que fué en vida gran periodista y amigo inolvidable don Juan Campos, era querido de todos cuanto le trataron por sus condiciones caballerescas y afable trato.

Fué en vida trabajador incansable y modelo de familiar y amigo.

A sus desconsolados hermanos enviamos la expresión más sincera de nuestro pesar y pedimos al Todopoderoso una oración por el descanso eterno de su alma.

## LA VIDA CARA

Hay en España, desde la guerra última, una actualidad permanente que no pierde su desdichado interés, y es la de las subsistencias. De vez en cuando surge un período en que el asunto se olvida, pero no tarda en reaparecer con mayor intensidad.

El actual ministro de Economía ha anunciado muchas medidas tendientes al abaratamiento de las subsistencias. Veremos si puede cumplir tanta promesa y si encuentra el medio de realizar sus buenas intenciones. Sucde con los artículos necesarios para subsistir algo de lo que ocurre con la libra esterlina en relación con la peseta: no acabamos de saber exactamente por qué sube.

Se conocen los precios en los puntos de producción y se halla una enorme diferencia entre el valor de cuanto produce la tierra y lo que aumenta para el comerciante que lo sirve al público. ¡Justifica el coste del transporte lo caro de cualquier producto cuando llega al consumidor? La opinión se inclina a creer que entre el que produce, el que transporta y el que consume, toda la ganancia es para el segundo, para el intermediario. No es justa esta apreciación en absoluto, porque el trabajo del intermediario o comerciante está sometido, como todos los demás, a la competencia, a la oferta y la demanda, y eso impide los exagerados abusos de que se da cuenta en todos los hogares. Todo lo que se compra y vende tiene un precio real que forman los gastos de producción, los de transporte y las ganancias del expendedor. ¿Se pueden aumentar caprichosamente los precios en la venta del producto por el productor o por el comerciante? Para impedirlo hay una barrera: la competencia, y una ley. La de la oferta, que es muy difícil de alterar. Contra el abuso del vendedor los Gobiernos han apelado a la tasa, y sus resultados han sido poco eficaces. Durante la guerra y después de la guerra, el precio de tas de una porción de artículos alimenticios no lo pudo obtener ningún ama de casa. O pagaba lo que por cima de lo de casa. O pagaba lo que se quedaba sin tasado pedía el vendedor o se quedaba sin tasado necesario. Tan difícil es establecer esos precios obligatorios, que todavía no ha podido ningún Gobierno tabar debidamente la carne. Se le pone un límite al que expende al detall y se deja libre al que cria la res y al que arrianda el prado al criador. Este régimen creamos que todavía existe, a pesar de lo absurdo que resulta.

Puesto que vivimos en pleno intervencionismo, el Gobierno puede facilitar la vida, en primer lugar, suprimiendo toda



Madrid

HUELGA EN VIAS DE TERMINACION

Granada.—La Confederación de Sindicatos ha declarado que la huelga del ramo de construcción se planteó como protesta por las detenciones efectuadas por la Policía el pasado domingo.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Granada.—Los huelguistas detenidos se negaron hoy a comer, como protesta contra la detención de un compañero menor de edad; protesta que parece infundada.

SE AGUDIZA EL CONFLICTO DE LOS OBREROS METALURGICOS DE MATIAS LOPEZ

Huelva.—Informes que nos merecen el mayor crédito aseguran que la huelga que durante meses vienen sosteniendo los obreros metalúrgicos de los talleres de Matias Lopez, lejos de solucionarse, se ha agudizado.

Esta mañana, en muchas calles de la capital, han aparecido unos pasquines en los que se invita al pueblo de Huelva a que declare el boicót, no sólo a los citados talleres, sino a los demás negocios de la misma casa.

LOS OBREROS DE "LA VIZCAYA" ENTRAN AL TRABAJO

Bilbao.—Se ha confirmado hoy oficialmente en el Gobierno civil que de los 1.800 huelguistas que estaban en paro de "La Vizcaya" han entrado al trabajo 1.100.

LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA Y EL ASILO DE LAS LAVANDERAS

Madrid.—La revista "Colores" proyecta erigir frente al Asilo de las Lavanderas, de Madrid, en el paseo de San Vicente, y como recuerdo de la protección que Su Majestad la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.) dispuso siempre a dicho establecimiento, una estatua de la infanta augusta señora.

La obra ha sido encomendada al escultor bilbaíno don Valentín Dueñas. Se han recibido ya diversas cantidades para la suscripción abierta al efecto, pudiéndose remitir los donativos a la Dirección de la citada revista, Santa Engracia número 125, de tres a seis.

CONFLICTO RESUELTO

Oviedo.—Se han resuelto las peticiones de los empleados tranviarios, concediéndose un pequeño aumento de sueldo.

EL CONFLICTO DE LA CIUDAD JARDIN, RESUELTO

Málaga.—Se ha resuelto el conflicto de los obreros de la Ciudad Jardín, merced a las facilidades dadas por el Consejo de administración de la Empresa al contratista para que se puedan pagar semanalmente los jornales, como pedían los obreros.

Lea Vd. mañana CIUDADANIA

DISPOSICIONES DE LA GACETA

Madrid.—El periódico oficial entre otras disposiciones publica las siguientes: Real orden de Gobernación disponiendo se publique convocatoria especial restringida solamente para individuos licenciados del Ejército y de la Armada, que deseen obtener el título de radiotelegrafista civil.

HAY MINISTRO DE ESTADO?

Madrid.—"El Debate" publica un suelto con este mismo título, en el que comienza censurando el abandono en que el duque de Alba tiene al Ministerio de Estado.

"Por muy Grande de España que se sea" dice no tiene derecho a dejar en completo estado de abandono, incurriendo en la grave responsabilidad, los deberes a él confiados, en la absoluta seguridad que ha de atenderlos, no confiándose al turismo y dando lugar a que en el extranjero se formen un juicio tan poco favorable, como el que tienen del ilustre prócer.

"Cuando estubo en París con motivo de las cuestiones de los vinos, llegaron también allí a hacerse esta misma pregunta de que si en España había Ministro de Estado.

"No puede imaginarse el duque de Alba los daños que causa, primero, en la economía nacional, y segundo el que alcanza al crédito de España en el extranjero; y cuando el crédito se resiente es natural que sufra baja la peseta.

LEGA A MADRID EL GENERAL WEYLER

Madrid.—Procedente de Barcelona llegó el general Weyler, en relativo estado de salud, no obstante el viaje realizado, accediéndole su médico de cabecera tan sólo unas décimas.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION RECIBE A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El general Marzo recibió esta mañana a los periodistas con los que conversó breves momentos después de recibir a una comisión del Patronato Nacional de Campesinos.

Comunicó a los reporteros que no había nada de particular, pues todo se sabía desde la supresión de la censura.

Un repórter preguntó si se sabía algo de la huelga de Barcelona, contestándole el general Marzo que solo se estaba pendiente del acuerdo que tomara sobre las bases presentadas en la reunión que se celebrará esta tarde, creyendo que serían aceptadas dichas bases por ambas partes.

Otro periodista preguntó al ministro sobre el nombramiento del nuevo Gobernador civil de Zaragoza.

El general contestó que efectivamente el gobernador civil actual se hallaba en bastante delicado estado de salud; tan es así—dijo el ministro—que será probable que sea sometido a una delicada operación quirúrgica.

En ese caso habrá una pequeña combinación de gobernadores civiles.

Otro periodista le dijo que caso de que se solucionara la huelga de Barcelona en el sentido propuesto, sería un éxito personalísimo del gobernador civil de aquella provincia, contestando afirmativamente el general Marzo.

Preguntado sobre la actitud del ex ministro señor Salvatella, dijo el señor Marzo que caía dentro del Código Penal y que por lo tanto se juzgaría sin salirse de los límites pero con toda rectitud, interpretando fielmente las leyes.

COSAS QUE PASAN

Casa de Socorro

En la de los Caballeros Hospitalarios han sido asistidas las personas siguientes: Carmen Camacho Lobato, de cuatro años, con domicilio en Santa María, 11, de contusión de segundo grado en la cara externa del muslo derecho.

—Emilio Prieto González, de 16 años, que habita en Libertad, 4, de epistaxis espontánea.

—Catalina Castillo Reyes, de 48 años, con domicilio en Cardoso, 20, por agresión, de erosiones en el dedo pulgar derecho.

—Rafael Pascual Berciana, de seis años, habitante en Sacramento, 30, de heridas contusas en la región occipital.

—Manuel Blanco Bastardín, de 20 años, domiciliado en Santo Domingo, 18, de herida contusa en el dorso de la mano izquierda, por accidente del trabajo en la calle de Sagasta, 30.

—José Andría García, de 33 años, de herida por avulsión en el dedo índice izquierdo, que sufrió trabajando en la fábrica de aserrar de la calle Manuel Ráncos.

Gobierno Militar

ESCUELA MILITAR OFICIAL GRATUITA DE CADIZ

Se hace saber a los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la Ley de Reclutamiento, con motivo de la prórroga concedida por la R. O. C. de 23 de agosto pasado (D. O. núm. 190), que desde el día primero del próximo mes de octubre empezará el curso de instrucción en esta Escuela.

Igualmente, los individuos que sin ser de cuota deseen reducir el tiempo de servicio en filas, pueden matricularse, y con sólo poseer una instrucción pre-militar limitada a gimnasia y tiro, permanecerán en filas únicamente ocho meses, que servirán, sin instrucción.

Cádiz 18 de septiembre de 1930.

El coronel director, Rafael Fernández Llebregé.

El torerillo

Otra vez, el cuerpo de un torerillo, hecha un guñapo, queda sin vida, en la plaza, a la vista de los espectadores. La fiesta roja ha tenido de nuevo su banderín. Pero ahora, el pobre torero, no ha muerto en una plaza formal, autorizado por la ley, y protegida su muerte por una serie de disposiciones legales y de reglamentos para el adecuado desarrollo de la fiesta. Esta vez el infeliz novillero ha caído hecho un ovillo y cosido a cornadas en una plaza de pueblo, mal empadronada, desigual y con un redondel de carreteras y empalizadas. Una muerte gris, absolutamente estúpida, sin pasodobles, ni mulillas con plumero, ni mujeres que arrojan al héroe la roja admiración de un clavel.

Ha sido en Bustarviejo, un pueblecito de la provincia de Madrid. Bustarviejo posee, entre otras cosas, un alcalde. Un alcalde flamenco y hombre de pelo en pecho, que no podía tolerar que en las fiestas de su pueblo faltara la obligada capea. Entonces, improvisó una plaza, adquirió dos toros de cuatro años, y contrató a un infeliz torerillo, desentrenado e incapaz de habérselas con enemigos de respeto.

Y sucedió lo que tenía que suceder. Al segundo muletazo, el pobre muchacho dejó la vida sobre los gujarros del empedrado. La tragedia histórica de la fiesta, incluyó a Bustarviejo entre los rojos archivos de la raza.

No se suspendió la capea por ello. El alcalde es consecuente y hombre de temple. El público, por su parte, no mostró tampoco deseos de irse. La carne de Teófilo Hidalgo, el infeliz torerillo, pegada a los radios de un carro, no es expediente que justifique la suspensión. Y así siguió la fiesta. El toro asesino, dió lo que los inteligentes llaman "juego". Hirió a otros dos. Y por último, fué muerto de cualquier manera; echándose afuera el torero, salvando el pitón, alargando el brazo y otras cosas feas por el estilo.

Pero luego en el arastre se aplaudió al animal. Y el ganadero, fué sacado en hombros, seguido de medio pueblo, mientras en un rincón de la sala de autopistas, yacia el pobre torerillo, hecho un pellejo y roto su cuerpo, como un muñeco desarticulado.

Ni un comentario. El aguafuerte, ya lleva en su mismo sentido trágico el comentario.

DICE.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda recibió esta mañana a una comisión de la Diputación de Sevilla, que habló con el ministro relativo al cobro de las cédulas personales de aquella corporación.

LOS OBREROS PINTORES DE TOLEDO

Toledo.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros pintores.

El gobernador civil, señor Bonifaz, interviene activamente para resolverla.

LOS CAUSANTES DE LOS DESPERFECTOS EN LA REDACCION DE LA REVISTA "NOSOTROS"

Madrid.—Según datos comunicados al Ministerio de la Gobernación, la policía trabaja activamente para detener a los autores de los desperfectos causados en la Redacción de la revista "Nosotros".

Estándose sobre la pista de uno de ellos que es fácil que caiga pronto en poder de la policía ya que sus señas son inconfundibles, pues según parece se trata de un jobado.

El ministro de la Gobernación ha dicho que se castigará severamente a los causantes de este atropello.

LOS ELEMENTOS OBREROS DE LUGO

Ferrol.—Se ha desmentido el anuncio de paro general, pues la mayoría de los obreros no se muestran propicios a movimiento alguno.

La Sociedad Obrera de Construcción Naval ha publicado una hoja dirigida a sus asociados, expresando que no hay nada acordado respecto al paro.

POR NO ABONAR

La Policía presentó en la Comisaría de Vigilancia a los que manifestaron llamarse Teresa Romero Bardix, de 33 años, soltera, natural de Jerez, sin domicilio en esta y si en Ceuta, callejón del Peligro, 4, detenida a requerimiento de José Rodríguez, de 27 años, natural de Utrera, con domicilio en Cádiz, porque en la noche anterior y en el baile de San Isidro, donde presta sus servicios como camarero, la primera en unión de Rosario Gabiño, que habita en Algeciras, fueron detenidas ambas por dejar de abonar 13870 pesetas, alegando carecer de dinero.

Una vez en la Comisaría mencionada promovieron un fuerte escándalo.

POR ESCANDALO

Los guardias de Seguridad, Eulogio García y Manuel Borden, presentaron en la Comisaría de Vigilancia a los que dijeron llamarse Plácido Menéndez Vega, de 32 años, camarero de la casa de huéspedes denominada "La Perla de Cuba", sito en la calle de Cristóbal Colón, 16, a Santiago Valle Calvo, de 54 años, natural de San Lorenzo (León), y a Benito Otero Gómez, de 30 años, natural de Lalín (Pontevedra), sin domicilio en esta, detenidos los dos últimos en la citada fonda a requerimiento del primero, por promover un fuerte escándalo en dicha casa.

ALCANZADO POR UN AUTO

También la guardia de Seguridad presentaron en dicha Comisaría a los que manifestaron llamarse Luis Joaquín Rodríguez, de 20 años, chófer, con domicilio en Trinidad, 12, y a Carmen Camacho Lobato, de 4 años, habitante en Santa María, 10, detenido el primero porque transiéndolo por la calle Doctor de Zurita y Antonio López con el automóvil Servicio Particular, matrícula 10252, propiedad de don Agustín Piñero, domiciliado en San Severiano, con dicho coche atropelló a la citada joven, causándole una contusión de segundo grado en la cara externa del muslo derecho, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

El hecho ocurrió a las nueve de la mañana.

SEPELIO

A las tres y media de la tarde de hoy fué conducido al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver del señor don Manuel del Campo y Anguera, oficial que fué de la Excm. Diputación Provincial.

El acto constituyó una manifestación de duelo, evidenciándose una vez más las muchas y merecidas simpatías con que contaba el finado, persona muy querida de sus jefes y compañeros.

En el acompañamiento figuraban muchos amigos del extinto, recordando a don Manuel de la Pascua, director del Hospicio Provincial, don Antonio Muñoz, don Ángel Espinosa, don José Fernández Llaño, don Emilio Ferrandi, don Enrique Solano, don Fernando García Tapia, don Manuel Espejo, don Fernando Rivas, don Francisco Jiménez, don Alejandro Bromes, don Isidoro Ángel Seguí y otros muchos señores que sentimos no recordar.

En el duelo vimos a don Manuel Cerón, don Fernando García de Arboleya, don José Gálvez Ruiz, don Patricio de la Corte, Ilmo. Sr. D. Pelayo Quintero y el director espiritual del finado, don Pedro Montemayor, capellán del Hospicio Provincial.

Acompañado a la última morada por sus amigos y afectos, rindiéndole póstumo homenaje al que fué en vida gran compañero, excelente subordinado y querido amigo, acudió una nutrida y selecta representación de todas las clases sociales.

R. I. P.

Aviso a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes

Advertimos también que se rechaza toda petición pecuniaria en nombre de redactores de este diario que jamás han acudido ni acudirán a esos procedimientos incorrectos.

Rogamos a cuantos se vean solicitados por tales demandas acudan a los agentes de la autoridad, a fin de conocer y entregar a los tribunales a los sinvergüenzas que explotan el nombre de periodistas dignos para fines de estafa.

SE DESMIENTE UN ANUNCIADO PARO GENERAL

Lugo.—La Agrupación Socialista, reunida para tratar de los sucesos ocurridos recientemente, acordó enviar al jefe del Gobierno un telegrama, pidiendo la destitución del gobernador, señor González Correa.

El Centro Obrero se reunirá esta noche para adoptar acuerdos relacionados con los últimos sucesos ocurridos en esta ciudad.

Háblase de un paro general de veinticuatro horas.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO CONVERSA CON LOS PERIODISTAS. SOBRE LA PUBLICACION DE UN SUELTO DE "EL DEBATE". LO QUE DICE DEL MINISTRO DE ESTADO. LA CORDURA Y SENSATEZ DE LOS PERIODICOS

Madrid.—Poco después de las tres de la tarde recibió el presidente del Consejo a los periodistas comunicándoles que había visto con satisfacción que los periódicos todos se comportaban con sensatez y cordura.

Refiriéndose a un suelto publicado por "El Debate" preguntado si había en España Ministro de Estado, dijo el general Berenguer que era injusto, pues el ministro no se mostraba optimista sobre este asunto.

Hablando nuevamente de la satisfacción que le había producido la actitud de los periódicos desde la supresión de la censura, dijo que el señor Salvatella había caído en el Código, que se le aplicará como garantía para los demás.

LA HUELGA DE BARCELONA CONTINUA EN ESTADO ESTACIONARIO. LAS CALLES PRESENTAN ASPECTOS LAZMENTABLES

Barcelona.—La huelga sigue en el mismo estado que en días anteriores. Las calles presentan un lamentabilísimo aspecto de suciedad por no haber actuado el servicio de limpieza.

Los alrededores de las calles donde se hallan encerrados los Sindicatos Libres presentan un aspecto animadísimo, viéndose numerosos grupos de obreros estacionados ante dichos locales.

Esta tarde a las tres colocáronse en las fachadas del Sindicato Libre unos carteles que decían: "Esta tarde se celebrará asamblea en el Teatro del Bosque para dar cuenta del estado de la huelga."

Otro aviso decía: "El periódico "Solidaridad Obrera" aparecerá esta tarde."

Entre el elemento obrero reina tranquilidad, ya que el Sindicato Libre accede a la cuestión del jornal y a la continuación de los obreros supientes.

Parece ser que hoy serán puestos en libertad los redactores del periódico "Solidaridad Obrera".

Durante el día no ha ocurrido incidente alguno.

El gobernador civil conferenció con el coronel jefe de la Guardia Civil.

HUELGA EN LA ORCONERA IRON ORE

Bilbao.—No se tenían noticias oficiales en el Gobierno civil de una huelga que se sabe ha sido declarada en la Orconera Iron Ore, pero que no parece reviste demasiada importancia.

LA HUELGA DE ALBANIILES EN CASTELLON

Castellón.—El gobernador civil ha clausurado la sociedad de obreros albañiles y ordenando la detención del obrero Bellmunt.

Sin previa autorización de dicha autoridad los obreros se reunieron en el Paseo de Rivalta y se dirigieron al centro de la población.

Agentes de Vigilancia se opusieron a la manifestación, indicando a sus organizadores que podía detascarse de ella una comisión para formular sus peticiones a las autoridades.

Pero los manifestantes se negaron a obedecer, dando lugar a un incidente.

Siguieron hasta la calle Mayor, donde la fuerza pública trató de contener la manifestación, que había engrosado, y se trabó una colisión, de la que resultaron con lesiones José Motagrega Gasco, de cuarenta años, herido en la cabeza, grave; Tomás Llorias Aló, herido en un brazo leve; Hermengildo Ventura Ferrando, Francisco Yepes y Juan Torrent García, leves.

También recibieron contusiones el cabo de seguridad Pablo Ortega, a consecuencia de una pedrada, y los guardias Celestino Gimeno y Tomás Alpuente, heridos respectivamente, de pedradas en un brazo y en el parietal izquierdo.

La guardia civil, de Caballería, dió nas carga y los manifestantes se disolvieron.

La autoridad ha tomado precauciones para evitar que se repitan los sucesos.

MAS NOTICIAS DE LA HUELGA DE BARCELONA

Barcelona.—El teniente de alcalde señor Pich y Poch, que con otros compañeros ha llevado el peso de las gestiones para la solución de la huelga, dice que el éxito corresponde por entero al gobernador civil de la provincia.

Hoy estuvieron visitando al gobernador civil el presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona y el del Centro de Reporteros, con objeto de solicitar la libertad de sus compañeros los redactores del periódico "Solidaridad Obrera".

El gobernador dijo a sus visitantes que esta tarde serían puestos en libertad.

FRACASAN LAS GESTIONES PARA LA RESOLUCION DE UNAS HUELGAS

Barcelona.—En las poblaciones de Villanueva y Geltrú han fracasado totalmente las gestiones que se venían realizando para la resolución de unas huelgas planteadas en dichas localidades.

SE AGRAVA LA SITUACION EN GRANADA.—EXPLOSION DE UN PETARDO GRAN ALARMA EN EL VECINDRIO

Granada.—La huelga de albañiles, que se consideraba ya casi resuelta en la citada población, ha vuelto a recrudecerse nuevamente, con peores caracteres.

Grupos de obreros coaccionaban a sus compañeros para que abandonaran nuevamente el trabajo.

Esta mañana, a la espalda de la iglesia de San Ildefonso, explotó un petardo, causando desperfectos considerables en el paredón de la citada iglesia, que quedó medio derrumbado.

Al ruido de la explosión se alarmó el vecindario grandemente.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los autores del hecho, procediendo a la detención de 19 huelguistas.

LA GUARDIA DE ALCOY

Alcoy.—Por solidaridad se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, quejándose ante las autoridades que ha tomado sus medidas.

VIOLENTISIMO TEMPORAL EN FERROL.—TRASLADO DE LOS RESTOS DE LOS AVIADORES DEL DORNIER A

Ferrol.—Se ha desencadenado un violentísimo temporal que ha obligado a los buques anclados en el puerto a reforzar sus amarras.

Los barcos de la Escuadra no han sufrido las consecuencias del temporal.

Se ha verificado el traslado de los restos de los tripulantes del "Dornier A" del buque portaaviones "Dédalo", a un acorazado que los conducirá a Barcelona.

INCENDIO EN UN CAMPO

Zamora.—En el pueblo de Casa Seca de Campean, se incendió casualmente un prado de propiedad del vecino Lorenzo Hernández Rodríguez, quedando destruidos 2.000 chopos y álamos.

IMPORTANTE SERVICIO DE LA POLICIA.—INCAUTACION DE PASAPORTES FALSOS.—DETENCIONES

Vigo.—La Policía ha procedido a la incautación de documentos falsos, haciendo un registro en una casa de esta población, habiendo encontrado gran cantidad de cartones para los pasaportes, así como pliegos portugueses, escudos y otros objetos relacionados con este particular.

Han sido detenidos el gerente de la "empresa" falsificadora y varios empleados de la misma.

EL RESULTADO DE UNA CAMPAÑA

Lugo.—Se han declarado en huelga general los obreros de esta capital como protesta por la campaña que recientemente han realizado los miembros de la Unión Monárquica Nacional.

La huelga durará cuarenta y ocho horas.

UN IMPORTANTE DONATIVO

Madrid.—La dirección general de Agricultura ha entregado a la Diputación provincial la importante cantidad de pesetas 600.000.

UNA REAL ORDEN DEL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.—Por Real orden del Ministerio de Marina se dispone que el capitán de navío don Remigio Bernal Pereda, especializado en radiotelegrafía, se instale en buques mancepantes para realizar estudios relacionados con su especialidad.

EL PRECIO DE LAS SUBSISTENCIAS. SE PROHIBIRÁ LA EXPORTACION DE LA PATATA?

Madrid.—A pesar de lo que se ha dicho, parece ser que el precio de la patata no ha sufrido alteración, esperándose que caso que la hubiese, se suprimirá la exportación de dicho tubérculo.

En cuanto al precio de la carne, aún no hay nada resuelto, esperándose la nota de la Junta de Subsistencias.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Esta mañana el ministro de la Gobernación, general Marzo, concurrió a su despacho oficial del Ministerio a la hora de costumbre, donde estuvo despachando varios expedientes de relativo interés.

Después recibió la visita del coronel jefe de Estado Mayor de Cádiz, don Eduardo Curriel, con quien conferenció extensamente.

Seguidamente el general Marzo estuvo conferenciando telefónicamente con el alcalde de Barcelona.

Dicha conferencia se relacionaba con los asuntos de la cuestión social en dicha capital.

EL TIEMPO

El tiempo ayer en Cádiz fué el siguiente: Barómetro, 759-5-24. Viento, SO-2. Cielo, despejado. Mar, llana.

Melilla. Hoy: Viento bonancible del Oeste. Mar, marejadilla del mismo. Cielo, claro.

Cariz, buen tiempo. Se hacen operaciones. Larache. Hoy: Sueste flojo. Mar, marejadilla.

Barra y Rada permiten hacer operaciones. Barómetro, 774. Termómetro, 26. Tarifa. Hoy: Presión, 7637. Sueste flojo.

Mar, marejadilla. Cielo, cubierto. Horizonte, brumoso. Barcelona, a las seis de la tarde de ayer.

Tiempo, bonancible. Mar, llana. Cielo, despejado. Barómetro, 764. Aspecto a seguir igual.

Cartagena. Ayer tarde: Barómetro, 768-1. Oeste flojo. Mar, marejada. Cielo, casi despejado.

Cariz del viento, flojo.

Tomaron entrada esta mañana en este puerto y fueron despachados los buques siguientes: Vapor "Río Navia", de Barcelona, conduciendo cargamento de cemento, ladrillos y pipería vacía.

También conduce cargamento general en tránsito. Este buque ha hecho escalas en Valencia, Cullera, Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga.

De Melilla trajo una pasajera con destino a Cádiz, llamada Concepción Morales.

Procedente de Barcelona, Valencia y Alicante tomó entrada esta mañana el trasatlántico "Montevideo", que atracó al muelle Marqués de Comillas.

Manda dicho buque el experto capitán don Francisco Ariza.

Ha conducido para Cádiz 11 pasajeros y 41 en tránsito.

Entre los desembarcados en este puerto figuran los señores don Mariano Jaquetot, militar; don Melchor Romero Camacho, comerciante; doña Sofía Pascual, de Sivera, y familia.

La carga que ha conducido este buque consiste en piezas de cabos de abacá, cordelería de abacá y palletes de coco.

A la salida de este buque, de Valencia, el fogonero Juan Manuel Zaldivar sufrió quemaduras de segundo y tercer grado en el brazo izquierdo y dorso de la misma mano, cuando se encontraba en faenas de su profesión.

Procedente de Sevilla tomó entrada el vapor "Anita", con cargamento general.

De Ferrol, La Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla y Huelva, tomó entrada el vapor "Río Gabriel", conduciendo para Cádiz cargamento de cemento, hierro, madera y café.

También conduce carga general en tránsito.

La balandra marroquí "Joven Estrallera" llegó de Larache con cargamento general.

El pallebot inglés "Faustería" llegó de Oporto en lastre.

De la pesca de altura llegaron los vapores "Guillermo Monis" y "Della Monis".

El vapor danés "Guilvert" fué despachado con sal a granal para Helsingfors.

De Málaga llegó el vapor sueco "Iberia", con carga general.

El pallebot inglés "Faustina

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

## Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles, a las 15 horas.  
Miércoles 17 Septiembre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Domingo 21 Septiembre 1930: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Miércoles 24 Septiembre 1930: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Domingos 28 1930: La moto-nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

NOTA: En todos sus viajes las moto-naves (INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA) admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.

Todos estos buques admiten carga con conocimientos directos para las siguientes Islas: Abona, Miedano, Abregos, Villagrán, Orotava, Ycod, Garachico, Saucos y Tazacorta (Reexpidiéndose por Santa Cruz de Tenerife).

Sardinas, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Tíñosa y Arrieta (Reexpidiéndose por Las Palmas).

También se admiten con trasbordo en Las Palmas, mercancías destinadas a Cabo Juby, Río de Oro y Cabo Blanco.

## Línea Canarias-Cádiz-Norte

Jueves 25 Septiembre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasajes y Santander.

## Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

Jueves 18 Septiembre 1930: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Sevilla.]

## Línea con África

Servicio CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 23 horas.

Servicio CADIZ-TANGER: Todos los martes y jueves, a las 7 horas.

Servicio CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves, a las 7 horas.

## Servicio rápido a Barcelona

El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 30 de Septiembre 1930.

La moto-nave INFANTA BEATRIZ, saldrá el domingo 21 Septiembre 1930.

## Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

## RIO-NAVIA

Saldrá de Cádiz el viernes 19 de Septiembre.  
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Foz, Vegadeo, Vivero, Rivadeo, Avilés, Luanca Navia, Tapia y San Esteban de Pravia. Admite pasaje.

## Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Castellón, Valencia y Barcelona.—El vapor

## RIO-CABRIEL

Saldrá de Cádiz el viernes 19 de Septiembre 1930.  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo. Admite pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (bajo). TELEFONO NUM. 1438

Placas a la turca gres y de hierro esmaltado

Azulejos, Cristalería y Loza, Bañeras, Tuberías, Vajillas, Lavabos, Perfumería, Aparatos eléctricos, Baterías de cocina, todo en el

## Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfonos núms. 1818 y 1316

Cervantes núm. 18, duplicado  
Esquina a San José

CADIZ

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

### LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA-MÉJICO

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao, y Santander el 11 de Septiembre, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 7 de Octubre.

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próximo salida el 5 de Octubre.

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de Septiembre, de Valencia el 27 de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de

Vigo el 2 de Octubre para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 22 de Octubre.

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 9 de Septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 2 de Octubre.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

## CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelcon cuatro hileras esé una maravilla, aun para aquellos que consideraban o la «Corona Tres» como de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébela por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN.—Columela núm. 23.—Cádiz.

# El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10. (bajo)

COMERCIALES

INDUSTRIALES

Para que vuestras ventas aumenten, nada más

práctico que la propaganda por medio del

anuncio en este periódico

Precios de Suscripción

Cádiz, mes . . . . 2,50

Fuera de la localidad, trimestre . 7,50

Tela para planos:

CASA CERÓN

Teléfono n.º 1.034

Columela núm. 23

(CÁDIZ)

COMERCIALES

INDUSTRIALES

En este taller se imprimen entre otros trabajos

de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La

Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

## Material modernísimo

## Anúnciese en este diario

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

# Fábrica de Hielos de Esmeraldo Domínguez. Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1544

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo

De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

# ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1.60

pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San

Ildefonso, 5.—Madrid.

## La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



Casa Cerón :: Columela, 23

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

## Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral núm. 13

Teléfono 1320

# «El Noticiero Gaditano»

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: San Francisco, 10.-bajo.

Teléfono automático núm. 12-14

Agente de Negocios Matriculado

## JOSE GOMEZ CANTO

OBISPO CALVO Y VALERO, 4

Gestión de toda clase de asuntos administrativos en las distintas dependencias del Estado, Provincia y Municipio. Obtención de patentes, marcas, certificaciones de Registros y Juzgados, etc., etc.

Representaciones de Ayuntamientos.—Pidan nuestra tarifa.

Cemento Portland

# ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona. La marca que sirve de tipo para los Portlands en España. Emplease en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

# Anúnciese en este PERIODICO

## AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumáticos

entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7.00; llegada, 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES

RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA:

Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ:

Salida: A las 12.45 — Café «La Estrella» (Muelle).

## Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giros Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24 Jerez